

Международное сотрудничество в сфере управления трансграничными водотоками в части гармонизации стандартов и норм качества вод

М.Х. Маманазаров, С.Х. Мадалиева

ГосСИАК Госкомприроды Республики Узбекистан, г. Ташкент, пл.Мустакиллик 5
E-mail: ersuv@uznature.uz; omsap@uznature.uz

В условиях аридного климата Средней Азии водные ресурсы являются ключевым фактором поддержания устойчивого природного равновесия естественных экосистем и социально-экономического развития на большей части региона.

Ограниченность водных ресурсов – основная проблема и вопрос безопасности целого региона Центральной Азии (ЦА). Одной из острых экологических проблем является проблема пресной воды.

Природный дефицит водных ресурсов усугубляется растущими потребностями производства, проблемами в распределении воды между странами, значительными потерями при транспортировке. Промышленное и коммунальное загрязнение водных источников приводит к снижению качества жизни населения и деградации водных экосистем.

Охрана и улучшение качества трансграничных вод – актуальная проблема, которая может быть решена правительствами стран ЦА, путем принятия взаимных обязательств по надлежащей водно-экономической политике и обеспечению безопасности качества трансграничных вод.

Согласно общим принципам и нормам международного права, государства водотока должны в пределах своей территории использовать трансграничный водоток на справедливой и разумной основе.

Многие экологические проблемы, возникающие в странах Центральной Азии имеют региональный характер и могут быть решены более эффективно и с меньшими затратами только при сотрудничестве государств и поддержке международными финансовыми организациями.

В настоящее время в мировой практике нет единых научно-обоснованных нормативов качества поверхностных вод и единого методического подхода к экологическому нормированию использования водных ресурсов, свидетельством чему служит наличие различных подходов экологического нормирования в странах Европейского Сообщества и СНГ.

В Республике Узбекистан связи выполнен обзор и анализ нормативно – правовой базы, институциональной структуры управления качеством вод. Подготовлена национальная межсекторальная основа для международных соглашений по гармонизации стандартов и норм качества воды в целях приближения стандартов качества воды к Европейским стандартам (ЕС) по интегрированным показателям загрязнения и контроля.

В республике разработана и введена в действие «Методика сравнительного анализа и гармонизации требований нормативных документов с требованиями международных и зарубежных документов», утверждённая Узбекским агентством стандартизации, метрологии и сертификации (№ 12-93 от 27.11.2009). Данная методика устанавливает порядок проведения работ по гармонизации нормативных документов (НД) в соответствии с требованиями международных, межгосударственных и региональных НД.

В настоящее время экоаналитическими лабораториями предприятий и подразделениями Госкомприроды при проведении мониторинга водных объектов и контроля загрязнения почво-грунтов применяются аттестованные и зарегистрированные в Агентстве «Узстандарт» методики выполнения измерений, разработанных с учётом международных требований.

Тем не менее, необходима доработка некоторых руководящих документов по отбору и анализу сточных и природных вод с учетом международных требований.